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1 Heavisideovo pole

Heavisideovo poleje el ektromagnetické polev okoli nabojeleticiho konstantni
rychlosti.

2 Odvozeni Heavisideova pole

Mg me dvé inercidlni soustavy, soustavu S spojenou s pozorovatelem a sou-
stavu S’ spojenou s pozorovanym nabojem. Tyto dveé soustavy se havzgjem pohy-
buji kostantni rychlosti v ve sméru osy x. Necht pozorovatel v soustavé S pozoruje
letici n&boj v soustave S'.

2.1 Odvozeni elektrického a magnetického pole

Je zigimé, Ze v inerciani soustave S’ spojené s nabojem je elektromagnetické
pole dano vztahy
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Provedme nyni transformaci tohoto pole pomoci Lorentzovy transformace
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Transformované el ektromagnetické pole v soustavé S pak vypada
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Z uvedenych rovnic je vidét, Ze elektrické i magneticke pole v soustavé po-
zorovatele S jiZz nejsou stejng, jako pole v soustave naboje S’. Zvl&ste je tieba s
vamnout, Ze magnetické pole v soustave S jiz neni nulové.

Dale v rovnicich [3] rozepiSeme velikost polohového vektoru ' pomoci trans-
formovanych prostorovych soufadnic =/, v/, 2':
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Z nich pak vypotteme dosazenim do definicnich vztahli
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transformované el ektrické a magnetické pole
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2.2 Odvozeni jednotlivych slozek elektrickéeho pole

Zabyvejme se nyni odvozenim jednotlivych slozek elektrickeho pole E. Zgji-
mat nas budou predevdim dveé slozky tohoto pole, intenzita elektrického pole £
ve sméru kolmém na vektor rychlosti Castice a intenzita elektrického pole £ ve
sméru rovnob&Zném se smérem vektoru rychlosti ¢astice.

Nejprve ze vztahu [6] vyjadiime jednotlivé slozky elektrického pole E,, E,
ak,:
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Hledané slozky E, a Ej pak mizeme vyjadfit jako kombinaci slozek E,, E,
aF.,tedy
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Dosazenim [8] do [9] pak ziskame
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2.3 0Odvozeni jednotlivych slozek magnetického pole

Magnetické pole v okoli leticiho ndboje ma azimutalni charakter. V naSem
pripadé tedy tvoreno uzavienymi silokfivkami leZicimi v roviné yz. Pfi rozkladu
magnetickeé indukce B najednotlivé slozky nas proto bude zajimat pouze azimu-
talni slozka magnetické indukce B, nebot radidni slozka B, je nulova



Negjprve ze vztahu [ 7] vyjadiime jednotlivé slozky magneticke indukce v kar-
tézskych soufadnicich B, B, a B.,:
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Do téchto vztahll pak dosadime z [8] jednotlivé slozky elektrického pole E
ajednotlivé slozky vektoru rychlosti

v = (v,0,0) . (12)
Po dosazeni tedy mame
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Hledanou slozku magnetické indukce B, pak vyjadiime pomoci slozek B,

ab,:
B@ =\ By2 + Bz2 ) (14)
Dosazenim [13] do uvedené rovnice pak ziskame
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Po substituci
I = Vy*+ 22,
Iy =v(x—vt),



pak azimutalni slozku magnetického pole miizeme vyjadrit

B, = ¢ & , (16)
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3 Zavér

Ukazali jsme, Ze elektromagneticke pole v okoli naboje pohybujiciho se kon-
stantni rychlosti v soustave S’ je pro pozorovatele v klidu v soustave S vzgemnym
pohybem soustav deformovano.

Z odvozenych rovnic je zigimé, Ze elektricke pole ve sméru pohybu naboje je
stlaceno faktorem —; ave sméru pricném k pohybu naboje je natazeno koeficien-
tem . 7

M agnetické pole je tvofeno kruznicemi kolmymi na pohyb naboje. Jeho inten-
zita s rostouci vzdaenosti od naboje klesa.



